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Introducere. prezenta publicație are drept scop elucidarea specificului educației 
nonformale a adulților, în special a femeilor, în contextul crizei umanitare. 

numărul tot mai mare de refugiați/refugiate care vin în europa pe parcursul ulti-
milor ani a declanșat o discuție stringentă asupra răspunsului necesar pentru atenuarea 
crizei. afluxul mare de oameni, pe lângă multitudinea de probleme de ordin economic, 
social și cultural, conduce și la provocarea legată de integrarea acestora într-un mediu 
nou. respectiv, printre preocupări se conturează aspectele – cum poate fi sprijinită inclu-
ziunea acestora și ce rol joacă educația adulților?

John Field, analizând importanța educației adulților în fața fluxului de refugiați, 
deduce că educația adulților ia mai multe forme și poate juca rol important la diferite 
niveluri în a ajuta refugiații să se stabilească și să se integreze în noua lor țară [apud 1]. 

pe fundalul crizei refugiaților, în pofida costurilor semnificative, organizațiile 
din toată europa lucrează pentru a face față provocării la direct. asociația europea-
nă pentru educația adulților (eaea – engl.) subliniază că învățarea adulților este o 
parte a soluției atât pentru refugiați (fiind ajutați să se integreze în țara gazdă), cât și 
pentru țările-gazdă [2].

astfel, în europa instituțiile de educație a adulților oferă, de exemplu, cursuri de 
limba țării-gazdă și cetățenie care sprijină refugiații/refugiatele la intrarea în țară. aces-
tea joacă, la fel, un rol important în furnizarea informațiilor cu privire la opțiunile și 
drepturile refugiaților/refugiatelor. Instituțiile de educație a adulților organizează, de ase-
menea, întâlniri interculturale pentru nou-veniți și localnici. este important ca populația 
de origine să înțeleagă cine sunt refugiații/ refugiatele, de unde provin, de ce au fost 
nevoiți să plece/să fugă, ce presupune statutul lor de refugiați și ce înseamnă pentru co-
munitate să primească noi locuitori. pe de altă parte, aceste întâlniri permit refugiaților/
refugiatelor să înțeleagă mai bine cultura locală. În acest sens, educația pentru toleranță 
și respect este foarte necesară în vederea prevenirii mesajelor și actelor de xenofobie și 
discriminare.

„educația adulților oferă o contribuție substanțială la dezvoltarea personală, inclu-
ziunea socială, cetățenia activă și altele” (platforma europeană pentru învățarea pe tot 
parcursul vieții (eUcIS-LL)).
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Context. războiul din Ucraina a provocat criza umanitară în creștere. În peri-
oada 24 februarie-9 septembrie 2022 au fost înregistrate peste 12,3 mil. de ieșiri din 
Ucraina [3].

republica Moldova a găzduit peste 600 mii de refugiați din Ucraina, dintre care 
90.439 au rămas în țară, majoritatea fiind femei și copii [4]. Din primele ore, persoa-
nele, care au intrat în țară, au primit asistența primară necesară. 

totodată, pe parcurs, având în vederea necesitățile persoanelor refugiate din 
Ucraina în Moldova, bazate pe sex/gen, vârstă, dizabilitate, limba vorbită, religie și 
cultură, au fost identificate mai multe strategii de lucru cu acestea. Menționăm rolul 
major al organizațiilor societății civile, cu suportul partenerilor internaționali de dez-
voltare, dar și a grupurilor de cetățeni, în managementul crizei. aceștia au reușit să 
sprijine refugiații/refugiatele cu hrană, cu adăpost, cu asistență psihologică, lingvistică 
și administrativă, prin diverse activități de suport și integrare.

Mai mult, s-au conturat mai multe inițiative menite să asigure continuitatea 
solidarității și toleranței prin educația adulților. Mai multe organizații lucrează cu gru-
purile de interese privind învățarea pe tot parcursul vieții pentru a face față provocă-
rilor legate de inegalități și discriminare, în special violența în bază de gen, traficul de 
persoane, care s-au intensificat pe fundalul crizei de război.

În calitate de practică pozitivă la acest capitol poate servi activitatea proiectului 
„acţiune umanitară feministă și localizată”, implementat de gender-centru în parte-
neriat cu clubul politic al Femeilor 50/50 și ao onoarea și Dreptul Femeii contempo-
rane (oDFc), în cadrul platformei pentru egalitate de gen, cu susținerea Un Women, 
și finanțat de Fondul Femeilor pentru pace și asistență Umanitară. proiectul contribuie 
la sporirea participării și liderismului femeilor în planificarea și răspunsul umanitar, 
fiind organizate diverse seminare, oferirea ajutorului umanitar, granturilor mici pentru 
sprijinirea femeilor refugiate și din comunitățile locale, evenimente publice de advo-
cacy etc., axate pe protecție, reziliență și abilitare. ca rezultat al proiectului, răspun-
sul de coordonare a crizei va asigura că diferitele nevoi și capacități ale refugiaților 
afectați și ale populațiilor comunității – gazdă, femei și bărbați de diferite vârste și 
statut, sunt incluse și abordate. 

astfel, academia de Liderism Feminin pentru pace (25-27 august 2022) a ofe-
rit participantelor platforma de formare/dezvoltare a cunoștințelor și abilităților de 
reziliență și liderism, fiind abordate mai multe subiecte: „Stereotipuri și egalitatea 
de gen”, „Simte-ți puterea: strategii de rezistență la patriarhat”, „Securitatea umană 
în contextul crizelor”, „violența în bază de gen”, „Mituri despre Feministe”, „Lea-
dershipul feminin”, „curajul de a fi LIDera”, „Dezvoltarea proiectelor comunitare 
care vizează femeile vulnerabile”. La baza programului au stat: principiile de lucru cu 
adulții, abordarea transformatoare de gen cu accent pe „Femeile ca agenți ai schim-
bării”, teoria leadership-ului tarnsformațional, teoria rolurilor de gen ș.a. evaluarea 
opiniilor participantelor permite constatarea următoarelor rezultate: educația nonfor-
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mală a femeilor poate juca un rol important în furnizarea de informații cu privire la 
drepturile lor și oportunitățile de depășire a crizei, traseul de dezvoltare mai departe ca 
agenți ai schimbării; depășirea stresului legat de situația de război și refugiu; creșterea 
stimei de sine și înfruntarea abordărilor femeilor doar ca victime; prevenirea violenței 
asupra femeilor și a traficului. 

totodată, educația nonformală a femeilor, prin promovarea cetățeniei active, 
dezvoltarea competențelor de reziliență și de leadership, le ajută să se implice într-o 
schimbare socială a societății care duce la mai multă solidaritate, de ex. prin formarea 
de alianțe ale grupurilor de femei și platforme ale societății civile. respectiv, educația 
adulților poate contribui la crearea unor medii de sprijin pentru integrarea refugiaților/ 
refugiatelor în țările-gazdă.

De ce accentul este pus pe lucrul cu femeile? Femeile reprezintă 80% din 
populația adultă de refugiați (18+), cu 1 din 2 femei cu vârsta cuprinsă între 25-44 de 
ani [5]. Femeile și bărbații au necesități specifice biologice și sociale diferite în raport 
cu securitatea personală și comunitară, femeile fiind mai des victime ale violenței se-
xuale și traficului. Femeile cu copii sunt mai afectate de frica de acțiuni militare, de 
schimbarea bruscă a condițiilor de viață, de modul de protejare a copiilor, de modul de 
acoperire a nevoilor de gen, de frica pentru soții rămași la război etc.

Concluzii. În contextul crizei umanitare curente, strategiile de lucru trebuie abor-
date pe trei dimensiuni majore: asigurarea protecției, formarea rezilienței și abilitarea 
refugiaților/refugiatelor, dar și a populației comunităților-gazdă. educația adulților în 
raport cu răspunsul umanitar ar trebui să ia în considerare profilurile demografice ale 
refugiaţilor în abordarea nevoilor specifice ale diferitelor grupuri de femei și bărbați. 

educația adulților poate contribui la integrarea grupurilor de refugiați/refugiate în 
comunitățile-gazdă. refugiații/refugiatele învață despre noul lor mediu, comunitățile-
gazdă învață despre persoanele nou-venite. educația nonformală a adulților, poate re-
uni oameni din medii diferite și, astfel, contribui la creșterea înțelegerii și cultivarea 
toleranței, dar și a solidarității. programele și activitățile educaționale nonformale, 
organizate cu participarea ambelor părți (refugiați și gazde) pot preveni și/sau reduce 
tensiunile în comunități. 
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